
패턴29

통계적 추정

편집:우에노리에



 P≦≦

 

 

 

 

1. 2008 교육청(3점)

정규분포  를 따르는 모집단에서 크기 인 표본을 임의 추출하여 조사한 결과 표본평

균이   이었다. 모평균 을 의 신뢰도로 추정한 신뢰구간이 ≦≦일 때, 

  의 값을 구하시오. (단, ≦≦1)

2. 2008 교육청(3점)

어느 공장에서 생산되는 전지의 수명이 평균 시간, 표준편차 
시간인 정규분포를 따른다고 한다. 이 공장에서 생산된 전지 
중에서 개를 임의 추출한 표본의 평균 수명이 시간 이상
일 확률을 주어진 표준정규분포표를 이용하여 구한 것은?2)

①  ②  ③ 
④  ⑤ 

 P  ≦ Z ≦ z

















3. 2007 교육청(3점)

어떤 도시에 있는 전체 고등학교 학생들의 몸무게는 표준편차가 kg인 정규분포를 따른다고 
한다. 이 도시의 고등학교 학생 전체에 대한 몸무게의 평균을 신뢰도 로 추정할 때, 신뢰
구간의 길이를 kg 이하가 되도록 하려고 한다. 조사하여야 할 표본의 크기의 최솟값을 구하
시오. (단, P≦≦  이다.) 

4. 2007 평가원(3점)

어느 공장에서 생산되는 건전지의 수명은 평균 시간, 표준
편차 시간인 정규분포를 따른다고 한다. 이 공장에서 생산된 
건전지 중 크기가 인 표본을 임의추출하여 건전지의 수명에 
대한 표본평균을 라 하자. 
P m  ≦ ≦0.8664를 만족시키는 표본의 
크기 의 값을 위의 표준정규분포표를 이용하여 구한 것은? 
①  ②  ③  
④  ⑤ 



5. 2005 교육청(3점)

어느 제과점에서 만드는 빵  개의 무게를 확률변수  라 하면  는 평균이   , 
표준편차가   인 정규분포를 따른다고 한다. 임의추출된 빵  개의 무게의 표본평균을 
 라 할 때,  가  이하일 확률을 아래 표준정규분포표를 이용하여 구하면 



 이다.  의 값을 구하시오.  

   ≦  ≦  





















6. 2009 교육청(3점)

어느 지역에서 생산되는 귤의 당도는 평균이  이고 표준편차가  인 정규분포를 따른다고 
한다. 표는 이 지역에서 생산된 귤 중에서 임의로  개를 추출하여 당도를 측정한 결과를 나
타낸 것이다.

당도     계
귤의 개수     

이 결과를 이용하여 이 지역에서 생산되는 귤의 당도의 평균  을 신뢰도  %로 추정한 신
뢰구간은?
(단, P  ≦  ≦    이고 당도의 단위는 릭스이다.)
①  ≦  ≦  ②  ≦  ≦ 

③  ≦  ≦  ④  ≦  ≦ 

⑤  ≦  ≦ 



 P ≦≦

 

 

 

 

7. 2010 교육청(3점)

어느 회사에서 생산하는 비누의 무게는 평균이 g, 표준편차
가 g인 정규분포를 따른다. 이 회사 비누 중에서 크기가 인 

표본을 임의추출하여 조사한 비누 무게의 표본평균을  라 할 

때,  P≦≦≦를 만족시키는 자연수 의 
최댓값을 오른쪽 표준정규분포표를 이용하여 구한 것은?  

[2010년 11월 대전교육청] [3점]
①  ② 
③  ④ 
⑤  

8. 2004 교육청(4점)

A 고등학교 학생의 몸무게는 평균이  kg, 표준편차가  kg인 정규분포를 이룬다고 한다. 
적재중량이  kg이상이 되면 경고음을 내도록 설계되어 있는 엘리베이터에 A 고등학교 학
생 중 임의추출한 명이 탑승하였을 때, 경고음이 울릴 확률은?
①  ②   

③  ④ 

⑤ 

9. 2005 평가원(4점)

어느 회사에서는 신입사원  명에게 연수를 실시하고 연수 점수에 따라 상위  명을 뽑아 
해외 연수의 기회를 제공하고자 한다. 신입사원 전체의 연수 점수가 평균  점, 표준편차 
점인 정규분포를 따른다고 할 때, 해외 연수의 기회를 얻기 위한 최소 점수를 아래 표준정규
분포표를 이용하여 구하시오.  (단, 연수 점수는 최소  점에서 최대  점 사이의 정수이
다.) 

   ≦  ≦  



















10. 2004 교육청(4점)

전국 연합학력평가 후 응시생 명을 임의로 추출하여 가채점 하였더니 수리영역 점수의 
표준편차가 점이었다. 수험생 전체 수리영역의 평균점수 을 의 신뢰도로 추정한 신
뢰구간이  ≦  ≦ 일 때, 의 값은?
단, P  ≦ Z ≦       
  
①  ②         ③          ④         ⑤ 

11. 2010 교육청(4점)

분산이  인 정규분포를 따르는 모집단에서 크기 인 표본을 임의추출하여 모평균 을 추
정한 후 신뢰구간의 길이를 구하고자 한다. 아래 표준정규분포표를 이용하여 구한 모평균 
에 대한 신뢰도 의 신뢰구간의 길이가 이고, 모평균 에 대한 신뢰도 의 신뢰구
간의 길이는 이다. 이 때, 의 값은?
[4점][2010년 4월 교육청]

 P≤≤

 

 

 

 

 

①  ②  ③ 
④  ⑤ 



<표준정규분포표>
 P≦≦

 0.19
 0.34
 0.43
 0.48
 0.49

ㄱ. P ≧ 



ㄴ. P≧P ≦

ㄷ. 임의의 양수 에 대하여 

   P≦≦P≦ ≦

[ 보  기 ]

12. 2010 교육청(4점)

어느 공장에서 생산되는 제품의 무게 는 평균이 g, 표준편차
가 g인 정규분포를 따른다고 한다. 제품의 무게가 g 이하인 
제품은 불량품으로 판정한다. 이 공장에서 생산된 제품 중에서 
개를 임의로 추출할 때, 개 무게의 평균을  , 불량품
의 개수를  라고 하자. 위의 표준정규분포표를 이용하여 옳은 
것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 
[4점][2010년 7월 교육청]

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ
④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

13. 2008 평가원(4점)

어떤 모집단의 분포가 정규분포 Nm 을 따르고, 이 정규분포의 확률밀도함수  의 
그래프와 구간별 확률은 아래와 같다. 

확률밀도함수  는 모든 실수 에 대하여
            

를 만족한다. 이 모집단에서 크기 인 표본을 임의추출할 때의 표본평균을 라 하자. 
P ≦ ≦ 의 값은? 
①  ②  ③         ④  ⑤ 



<표준정규분포표>
 ≦≦

 

 

 

 

 

14. 2008 교육청(4점)

어느 음료 회사에서 생산되는 캔 음료 한 개의 용량의 평균은  , 
표준편차는  인 정규분포를 따른다고 한다. 
이 회사에서 생산된 캔 음료 중에서 임의로 개를 추출할 때, 
표본평균이  이상이고,  이하일 확률을 
오른쪽 표준정규분포표를 이용하여 구한 것은?
①  ②  ③ 
④  ⑤ 

15. 2005 평가원(4점)

어느 과자 공장에서 생산하는 과자  의 무게는 평균  , 표준편차  인 정규분포를 따
른다고 한다. 이 공장에서는 생산 시스템의 이상 여부를 점검하기 위하여 하루에 생산된 과자

  중에서 크기가  인 임의표본을 추출하여 과자의 무게에 대한 표본평균  를 계산한다. 
 가 상수  보다 작으면 생산 시스템에 이상이 있는 것으로 판단하고 생산 시스템을 점검한

다. 이 공장에서 생산 시스템에 이상이 있다고 판단될 확률이  라고 할 때, 아래 표준정규
분포표를 이용하여 구한 상수  의 값은? 

   ≦  ≦  













①  ②  ③ 
④  ⑤ 

16. 2009 교육청(4점)

어느 회사에서 생산되는 비누의 무게는 정규분포를 따르며, 무
게가 g미만인 것은 불량품으로 판정한다. 회사에서는 판매 
촉진을 위해 비누를 개씩 포장하여 만든 세트 상품을 판매하
기로 하였다. 각 세트 상품은 그 안에 들어 있는 비누 무게의 
평균이 g미만인 경우에 불량품으로 판정된다고 할 때, 상품 
세트 중 세트의 비율로 불량품이 생긴다고 한다. 회사에
서 생산된 비누 개를 검사할 때, 불량품으로 판정될 확률을 오른쪽 표준정규분포표를 이용하
여 구한 것은? (단, 포장지의 무게는 무시한다.)
①  ②  ③ 
④  ⑤ 



  ≦ ≦

 

 

 

17. 2011 평가원(4점)

어느 학교 학생들의 통학 시간은 평균이  분, 표준편차가  분
인 정규분포를 따른다. 이 학교 학생들을 대상으로  명을 임의

추출하여 조사한 통학 시간의 표본평균을  라 하자. 

 ≦ ≦  일 때,  의 값을 표준정규분포표를 
이용하여 구하시오. 
[4점][2011년 9월 평가원]

18. 2012 평가원(4점)

정규분포 N  을 따르는 모집단에서 임의추출한 크기 인 표본의 표본평균을  , 표준
정규분포를 따르는 확률변수를  라 하자. 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 
(단,  는 상수이다.)
[4점][2012년 9월 평가원]
 

ㄱ. V  



ㄴ. P ≤ P ≥

ㄷ. P ≥ P ≤이면 


 이다. 

[ 보  기 ]

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ
④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

19. 2010 교육청(4점)

A여론 조사 기관에서 어떤 드라마의 시청률을 조사하기 위해 임의로 추출한 명을 대상
으로 조사한 결과 명이 시청하였다고 한다. 이 결과를 이용하여 전체 시청자의 시청률을 
신뢰도 로 신뢰구간을 구하였더니   이었다. ≦를 만족시키려면 최소한 
명을 임의 추출하여 조사해야 한다. 이때,  의 값을 구하시오.   
(단, P≦≦  ) 

[4점][2010년 11월 대전교육청]



[표준정규분포표]

 P≦Z≦

 

 

 

20. 2005 수능 (3점)

어느 공장에서 생산되는 제품의 무게가 정규분포 N 을 따
른다고 하자. A와 B 두 사람이 크기가 인 표본을 각각 독립적으
로 임의추출 하였다. A와 B가 추출한 표본의 평균이 모두 이상 
이하가 될 확률을 오른쪽 표준정규분포표를 이용하여 구한 것
은? 
①  ②  ③ 
④  ⑤ 

21. 2006 수능 (3점)

어느 공장에서 생산되는 탁구공을 일정한 높이에서 강철바닥에 떨어뜨렸을 때 탁구공이 튀어 
오른 높이는 정규분포를 따른다고 한다. 이 공장에서 생산된 탁구공 중 임의추출한 개에 
대하여 튀어 오른 높이를 측정하였더니 평균이 , 표준편차가 이었다.
 이 공장에서 생산되는 탁구공 전체의 튀어 오른 높이의 평균에 대한 신뢰도 의 신뢰구
간에 속하는 정수의 개수는? (단, 높이의 단위는 mm이고,  가 표준정규분포를 따를 때  
P≦Z ≦ 이다.)
①  ②  ③ 

④  ⑤ 

22. 2012 수능 (3점)

 어느 회사에서 생산하는 음료수  병에 들어 있는 칼슘 함유량은 모평균이 , 모표준편차가 
 인 정규분포를 따른다고 한다.
이 회사에서 생산한 음료수  병을 임의추출하여 칼슘 함유량을 측정한 결과 표본평균이 
 이었다.  이 회사에서 생산한 음료수  병에 들어 있는 칼슘 함유량의 모평균  에 대
한 신뢰도  의 신뢰구간이 ≤≤ 일 때,  의 값은? (단,  가 표준정규분포
를 따를 때 P≤≤  이고, 칼슘 함유량의 단위는 mg 이다.)

[점][2011년 11월 수능]
①  ②  ③ 
④  ⑤ 



  ≦ ≦

 

 

 

23. 2012 수능 (4점)

어느 공장에서 생산되는 제품의 길이  는 평균이  이고, 표준
편차가  인 정규분포를 따른다고 한다.
≦≦  일 때, 이 공장에서 생산된 제품 중에서 
임의추출한 제품  개의 길이의 표본평균이  이상일 확률을 
표준정규분포표를 이용하여 구한 것은?(단,  는 상수이고, 길이의 단위는  이다.) 

[4점][2012학년도 수능]
①  ②  ③ 
④  ⑤ 

24. 2009 수능 (4점)

어느 방송사의 ‘◯◯뉴스’의 방송시간은 평균이  분, 표준편차
가  분인 정규분포를 따른다. 방송된 ‘◯◯뉴스’를 대상으로 크
기가  인 표본을 임의추출하여 조사한 방송시간의 표본평균을 
 라 할 때, ≦≦ 의 값을 오른쪽 표준정규분포표를 
이용하여 구한 것은?
①  ②  ③ 
④  ⑤ 



1)  정답 
2)  정답 ②
3)  정답 
4)  정답 ③
5)  정답 
6)  정답 ①
7)  정답 ②
8)  정답 ③
9)  정답 
10)  정답 ②
11)  정답 ④
12)  정답 ③
13)  정답 ②
14)  정답 ③
15)  정답 ⑤
16)  정답 ④
17)  정답 
18)  정답 ⑤
19)  정답 
20)  정답 ②
21)  정답 ③
22)  정답 ③
23)  정답 ①
24)  정답 ①


